

厨师爆料:饭店烧菜违规添加色素

鲜艳诱人的菜肴暗藏毒性

“看了放的那些东西,感觉毛孔都要竖起来了……”在“3·15”到来之际,苏州一厨师挑战行业潜规则,自曝有餐饮企业做出色香味俱全的菜肴中,被偷偷放进了色素,顾客要是长期食用,等于在“服毒”。记者在调查中发现,可用于餐饮、食品加工等着色的“日落红”等色素在市场上很是畅销。卫监部门表示,在餐饮场所检查时,都会对现场检查到的违规色素进行收缴。根据《食品安全法》规定,餐饮企业在制作菜肴过程中添加违规色素的行为一旦被查实,卫生监督部门将对其处以最高5万元的罚款,如果情节严重,构成犯罪,还将对其进行追究刑事责任。

厨师自曝:
诱人的坛子肉中被放了“毒品”

“3·15”来临之际,在苏州一家餐饮企业做厨师的小王有话要说。其透露,不少市民说同一道菜,在家做的饭店做的好吃,饭店大厨做的菜不仅味道好,而且颜色鲜艳很吊人胃口。“这色香味俱全的菜肴,除了与厨师的手艺有关外,背后还有不为人知的内幕,那就是在菜里添加了色素。”

“放了那些东西,感觉毛孔都要竖起来了。像我们卖的坛子肉,一天大概销售三四十份,要是一份是10个人食用的话,那就等于一天有三四百人在服毒。”为何说吃坛子肉等于服毒呢?小王称,做菜时,添加色素是违规的。如果食用“日落红”色素给坛子肉上色,做出来的坛子肉比用酱油更新鲜好看。“其实,这种做法在行业内是公开的秘密了。目前,很多调味品市场都销售用于做菜的色素。”

小王说,这样做对不起消费者,“希望餐饮业老板们能扪心自问,不要再做伤天害理的事情。”

记者调查:
色素五花八门,烧鱼也能添加

昨天上午,记者来到苏州市南环桥批发市场,在干货一区东首北侧,记者表示想买做菜的色素,店主当即向记者推荐了5元一包的“红曲粉”。记者看到,该红曲粉包装很简陋,塑料袋上印有“纯天然食品添加剂”,并有“有益于人体健康的纯天然食用添加剂,为现代人类最佳调味作料”等介绍。

“还有更好的日落红,但价格贵了点。”店主拿出一瓶日落红说,该色素每瓶进价是14.5元,零售15元。“不仅可以烧肉,还可以做红烧鱼,这色素很畅销,加工出来的菜绝对包你满意。”

在另一家调味品批发店,一进门的货架上摆着众多色素,有胭脂红、日落红、日落黄、苋菜红、诱惑红等,颜色众多,并有绿色的色素。



日落红等色素在市场上随处可见 陈泓江 摄

卫监部门:
菜肴加色素违法,使用隐蔽查处有难度

对于有饭店使用色素做菜一事,苏州市卫生监督部门工作人员表示,餐馆出售的菜肴是不允许添加“日落红”等有害色素的。人们食用“日落红”等色素的菜肴后,就会沉淀到人体的肝脏和肾脏,并造成慢性中毒。

“做菜时添加色素是一种比较隐蔽的行为,这也给卫监部门的查处带来了一定的难度。”该工作人员还告诉记者,卫生监督部门只能对餐饮场所现场发现的违规色素进行收缴,而无权对市场上的销售者进行查处。根据《食品安全法》规定,餐饮企业在制作菜肴过程中添加违规色素的行为一旦被查实,卫生监督部门将对其处以最高5万元的罚款。

如果情节严重,构成犯罪,还将对其进行追究刑事责任。

医疗专家:
做菜好看不能吃,长期食用危害健康

“化过妆”的食品鲜艳夺目,可刺激人的食欲,但长期食用会危害身体健康。”昨天,苏州一位医疗专家向记者介绍,很多食品完全没必要添加色素。但是好看的食品往往给人营养丰富、品质优良的印象,食品生产企业因此通过添加色素以加强食品对人们的感官刺激,而这就存在一定的安全隐患。

该专家说,在经济利益的驱使下,餐饮等食品行业的食品中合成色素的超标、超范围使用现象屡禁不止,大家在购买食品时一定要小心,不要过分追求食品的色泽。

陈泓江 王伟

26名干部拿到美国硕士证书

昨天,苏州市会议中心举行了一场特殊的毕业典礼,美国马里兰大学公共政策学院院长Kettl教授向苏州市第一期赴美公共管理硕士培训班26名学员颁发了学位证书。从2008年起,苏州分批选派优秀青年干部到美国马里兰大学进行为期一年的公共管理硕士培训。

苏州市委组织部有关负责人说,参加赴美培训的对象为45周岁以下县处级干部或37周岁以下的县处级后备干部,具有全日制国民教育系列大学本科以上学历和英语四级或相当于四级及以上水平。经过个人申请、单位推荐、资格审查、国内语言强化培训等环节,通过马里兰大学来苏组织的人学考试和全国统一的出国培训备选人员外语水平中高级考试(BFT)后产生赴美培训人员。苏州第一期赴美培训26名学员来自各县级市、区和市级机关各部门以及国有企事业单位,平均年龄37岁,均为全日制大学本科及以上学历,其中县处级干部19人,后备干部7人,女干部9人。

目前,苏州市共连续举办了2期赴美中长期培训班,选送了57名优秀中青年干部赴美国马里兰大学攻读硕士学位。第二期31名学员也已经完成了第一学期的课程。今年,该市将继续选派第三批优秀中青年干部赴境外培训。

认养一棵树竟要五千元

古树名木认养费过高让人有心无力

苏州市区古树名木认养和绿地认建认养活动自去年3月首次举办以来,吸引了不少市民的关注,然而时间过去了一年,认养清单上超过15万平方米的绿地仅有900平方米绿地找到了“主人”,20棵古树名木的认养记录则始终为零。植树节那天,在市园林绿化监察所在桐泾公园举办的古树名木、绿地认养和家庭养花咨询的大型活动中,一年认养费高达四五千的古树名木成了市民们讨论的焦点。“一年要五千?太贵了!”“我们也想出点力,如果只要一两百,我立刻就认养。”……

一年认养费需要五千元

记者看到,古树认养清单上有位于东海岛新随里一棵树龄达530年的银杏;有位于迎风桥弄13号一棵树龄达350年的红豆树……被列出的20棵古树名木均为一级、二级保护古树。

园林绿化监察所工作人员王佳云介绍,苏州市古城区共计有一千余棵古树名木,分散在各个园林以及大街小巷中。它们见证了苏州的几百年来的发展,是活的文物,也是不可再生的“活化石”。能拥有这么多的古树,

是苏州这个城市以及生活在这里的居民的骄傲。所以,市绿化部门每年都会花很大的精力做好古树的养护工作。

至于古树认养费的问题,王佳云告诉记者,古树因为年岁已高,养护成本就高于普通树木。平常,古树的养护工作包括抢险、复壮、除虫、维护、修剪、定期检查生长环境并对其进行清理整顿,每一项工作都需要财力、物力、人力的投入。患了病的古树,动辄需要几千元的治疗费用,所以全城的古树养护费用不是个小数字。4000—5000元/年的养护费是由绿化方面的专家根据古树实际需要的养护费用以及树木相的文化价值来制定的。

市民参与护绿有心无力

活动现场,退休老人刘女士一听认养费需要五千元,直呼“太贵”。“能不能便宜点?如果是几百元,对我们退休人员来说,还能承受。”家住润达社区的李老伯也告诉记者,他来参加这个活动一来想向绿化专家请教养花技巧,二来想问问家门口一块无人管的绿地能不能认养,“大家都为城市捐一片绿,我们的生活质量才能提高啊。合计着家门口那块绿地,要是按照5元

/m²的认养价,得要500多,想想还是算了。”

大家的热情,活动主要负责人、市绿化站执法科科长徐海凤看在了眼里。他对记者说:“从古树名木认养活动开展的情况看,相较于企业,还是普通市民的热情比较高。然而,五千年的认养费一般市民都承担不起,我也是一名普通市民,对此非常理解。活动的初衷也是想提高市民爱绿护绿的意识,让更多人参与到城市绿化中来。”

古树名木认养活动在很多城市都已进行一段时间。据悉,南京在这方面就取得了不小的成果,2009年下半年,有关部门将古树名木的认养费从1000元降到了100元,很快,300多棵古树全部被市民认养,市民认养古树的热情空前高涨。徐海凤介绍,目前苏州该项活动的方案也在积极调整中,一方面认养古树的门槛将降低,让普通百姓都能接受。另一方面,有可能放宽认养对象,即市民如果觉得珍贵的古树名木不好养的话,也可认养身边的树木。徐海凤表示,相信市民提出的认养费问题很快会解决好,不久的将来,苏州的市民也可以很轻松地参与到城市护绿行动中来。

王玲玲

»天气预报

**近期气温起伏大
减衣要谨慎**

新一轮冷空气赶到,雨水停了,气温也降了,让不少翘首等待春天的市民又失望了。前日的大雾虽然已经散去,但是受降水的影响,昨天的苏城仍然有不少雾气,西北风偏又出来捣乱,早晨的气温有8.2℃,但是全天只上升了2.1℃,最高爬到10.3℃就停下了脚步,比前天下降了5℃多,湿冷的感觉重新回到身边。

不过,好在已是3月中旬,冷空气持续的时间并不长。据苏州市气象台预测,今明两天早晨的温度还比较低,只有3—5℃,不少地方还会出现霜或暗霜。但是西北风会逐渐转成比较柔和的南风,白天的光照也格外充足,气温上升比较迅速,午后最高可以蹿到15℃,感觉暖意融融。展望本周,苏州的天气也都相当不错,周五的最高气温甚至会突破20℃大关。

最近天气反复,冷暖空气你争我夺,气温也一直调皮地上下跳动,人们不仅没有等到真正的春暖花开,反而为穿衣犯了愁。单薄的春装穿不了几天,气温就开始下降,但是厚厚的冬装没穿多久,冷空气一逃,又感觉到春意融融了。气象专家提醒,眼下正值冬春交替,冷暖起伏比较明显,人们穿衣应当讲究“春捂秋冻”,即使天气暂时变暖也不要立即减衣,以免着凉。

李胜华

周边城市天气:

常熟:多云,南风4—5级,气温4—13℃。

太仓:多云,西南风4—5级,气温5—13℃。

吴江:多云转晴,东南风4—5级,气温3—13℃。

昆山:多云转晴,南风3—4级,气温4—13℃。

张家港:多云转晴,东南风4—5级,气温3—14℃。

上海:晴到多云,偏东风3—4级,气温5—12℃。

»资讯

**入沪专用通行证
月底免费申领**

再过一个多月上海世博会就要开幕了,如果想要开车前往参观,必须领取专用的通行证。上周,记者从苏州市交巡警支队了解到,本月底苏州将开始办理入沪专用通行证,不过交巡警部门有关负责人建议市民在世博会期间选择公共交通工具,最好不要开私家车进入上海。

苏州市交巡警支队副支队长朱强介绍,世博会举办期间,没有通行证的车辆进入上海不仅要接受严格的车检,而且只能停在世博疏导区内,车主需要换乘公交或打的才能进入参观。如果准备开车前往,一定要领取专用的通行证。

据了解,本月底苏州将开始办理专用通行证,到时市民需要携带驾驶证、行驶证和身份证件,并填写申请表和承诺书免费办理。虽然具体办理程序和规则还没有出台,但是记者了解到,不同种类的车辆需要到不同的部门办理,具体为:党政机关车辆的通行证需要到三香路行政服务中心交警支队窗口办理;出租车、公交车等营运车辆的通行证要到苏州市公安局公交分局办理;危险品运输车辆的通行证办理地点在行政服务中心治安窗口;其他车辆包括私家车通行证到属地派出所办理。

不过朱强同时强调,世博会期间游客众多,建议市民最好选择公共交通工具前往参观,“最好不要开私家车进入上海,以免造成拥堵。”

陈泓江 李胜华